

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC



Publicată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
 și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Ptața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Himn), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreană, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codra, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detur, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Grănițerul-Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporu, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstir), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile, Banca Învățătorilor.

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU  
 Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## Observații

cu privire la legea despre lichidarea bunurilor, drepturilor lor și intereselor cetățenilor foști inamici.

— Conferință ținută de secretarul „Solidarității”, Dl VASILE VLAICU la Congresul Camerelor de Comerț dela 5 August a. c. —

(Sfârșitul)

Revenind deci la legea, ce ne preocupă, este clar, că titlul unei legi nu reușește a condensa cu toată preciziunea în două-trei vorbe atâtea dispoziții, ce au nevoie de 44 articole, pentru-ca, cu toate acestea, jurisprudența să constate că anumite chestiuni au rămas scăpate din vedere, că anumite chestiuni nu sunt destul de luminoase sau destul de precise.

Plecând din titlul legii, fără a mai lua în considerare articolele 44 la număr, ați văzut cum presa străinătății inamice secundată de presa minorităților, au creat prin străinăfate o întreagă atmosferă de „confiscare” exploatând lacunele legii. Dar alte ziare s'au adresat jurisprundenților, cerând să-i lumineze și astfel un distins jurisconsult, Dl Dr. Ștefan Lăday, constată, că în baza acestei legi:

1. Pe teritoriul Ardealului și Banatului nu se pot lichida decât acele bunuri, cari la 4 Septembrie 1920 au aparținut supușilor Turciei, Bulgariei sau Germaniei.

2. Acestea se pot lichida chiar și dacă de atunci până astăzi au trecut în proprietatea cetățenilor români.

3. Averile, cari la 14 August 1916 au aparținut cetățenilor fostei monarchii austro-ungare, se pot lichida, dacă la acel dat au fost situate pe teritoriul vechiului regat al României.

4. Datoriile și creanțele existente între cetățeni ai actualului Stat al Ungariei și cetățeni ai României, foști supuși ai vechii monarchii austro-ungare, nu trebuiesc anunțate.

Jurisconsultul opinează, că deși legea nu preținde, totuși este util a se face anunțarea datoriilor și creanțelor din Ardeal.

De asemenea, ce privește anunțarea datoriilor, și creanțelor, chiar și „Solidaritatea” a decis să consilieze membrilor ei să facă această anunțare, fiind că este utilă.

Pentru a ajunge la curent cu chestiunea am crezut, Domnilor, că este necesar să dau asupra chestiunii numai rezultatele conferințelor și publicațiilor de până acum, pentru-ca să nu mă estind prea tare.

Va fi tot atât de necesar să dau în câteva cuvinte și o descriere a legii însăși așa, cum se prezintă.

Intențiunea legii este dublă:

a) Să finalizeze în sfârșit acel mod de administrare prin administratori-secheștri a averilor, cari aparțineau la izbucnirea războiului cetățenilor statelor foste inamice: să le finalizeze prin lichidarea acelor bunuri, după situația lor dela ziua izbucnirii războiului, să stabilească deci efectele absenței proprietarilor dispăruți pentru motive de ostilitate contra țării.

b) Să termine în sfârșit acele afaceri comerciale, cari au rămas în suspensiune la izbucnirea războiului între cetățenii României și cetățeni ai statelor foste inamice: mărfuri achitate și nefurnizate, datorii scăzute și neachitate.

Necesitatea legii este evidentă: administrarea

unei averi prin administratori secheștri „*curator bonorum*“, nu poate ținea până la infinit, ci, cel mai târziu, se sfârșește odată cu epuizarea acelei averi, deoarece în mod natural un administrator sechestru nu poate fi plătit decât din însași masa bunurilor. De altfel efectul juridic se desvoltă chiar și din Codul civil art. 101—106 și următorii.

Cine are deci vre-un interes la perpetuarea acestei stări de lucruri? Afară, poate, de cazul, când însuși administratorul sechestru ar avea vre-un interes deosebit la perpetuarea calității sale nu există nici un singur caz, ca proprietarul absent al bunurilor să reclame perpetuarea vecinică a acestei stări de administrare prin administratori-secheștri.

Lichidarea este necesară, pentru-că averea a putut diminua, dar s'a putut și spori până astăzi. Deasemenea Statul este necesitat să intervină în sfârșit pentru finalizarea afacerilor comerciale rămase în suspensiune din cauza războiului, parchetul fiind ocupat de o mulțime de cazuri de lichidare.

*Dispozițiile legii* se împart în două grupe, în două capitole: partea despre formalitățile de lichidare a bunurilor, drepturilor și intereselor și partea despre compensațiunea creanțelor și datoriilor.

Separățiunea acestor 2 părți nefiind destul de bine marcată, mulți cetitori sunt seduși a crede, că este vorba de una și aceeași chestiune

Or, altceva este lichidarea bunurilor, drepturilor și intereselor supușilor foști inamici, și altceva este declararea, incassarea și finalizarea datoriilor și creanțelor rămase în suspensiune între supușii români și supușii foști inamici, prin compensațiune.

Bunurile, drepturile și interesele, cari au aparținut la izbucnirea războiului cetățenilor, cari în aceeași zi erau supuși ai Statelor inamice, au trecut în baza dreptului internațional în administrarea Statului nostru chiar în ziua începerii ostilităților și Statul nostru le-a administrat prin administratori-secheștri până astăzi, de acord cu dispozițiile codului civil cu privire la administrarea averilor absenților. Acum Statul nostru primește aceste bunuri, drepturi și interese în patrimoniul său în baza dispozițiilor Tratatelor de Pace pentru propria sa desdaunare și a cetățenilor săi. Ministrul nostru plenipotențiar la comisia de reparații Dl Neculcea, a prezentat în zilele acestea un memoriu către Comisia de Reparațiuni arătând o cifră finală de total cca 41 miliarde lei aur pretensiuni de despăgubire a Statului nostru. Dacă deci Statul se folosește de dreptul acordat prin Tratatul de Pace, acele bunuri intră în patrimoniul Statului în situația de drept și de fapt, în care se găseau la 14 August 1916, libere de orice sarcini constituite posterior.

Conscrierea, reconstituirea acelor bunuri o face Oficiul de Lichidare constituit la Ministerul de Finanțe din șase membri: 2 consilieri ai Inaltei Curți de Ca-

sație și patru delegați ai celor patru ministere de externe, domenii, comerț și industrie, și justiției, sub președinția ministerului de finanțe.

Lichidarea o decide Ministerul de Finanțe în baza propunerii Oficiului de Lichidare.

Lichidarea se face prin Tribunalul competent după sediul bunurilor, prin licitațiune, ordonată și înfăptuită conform dreptului de procedură în materie: mobilele se vând în curs de 15 zile, imobilele în curs de 30 de zile dela publicarea licitației. Vânzarea se face fără supralicitare.

Copie despre ordonanța președințială de lichidare se trimite și Oficiului de Lichidare și Camerei de Comerț competent resp. primăriei, precum și părții interesate.

Statul are drept de preemțiune la licitație, precum și autoritățile din partea locului: orașele, comunele, județele etc., putându-se constitui Statul ca adjudecatar al bunurilor, fără să achite prețul în numerar.

Contestația contra ordonanței de vânzare se poate da în 30 de zile libere către Tribunal împreună cu un memoriu, arătând cauzele contestației.

*Dreptul de contestațiune îl are și proprietarul străin, fost inamic*, chiar mai înainte de a se fi dat ordonanța de vânzare, cum și mai înainte de a se fi dat avizul către Oficiul de Lichidare.

Există drept de apel și apoi de recurs în Cassație, designându-se secția a III a Inaltei Curți de Casație competentă în materia acestor recursuri. Până aici partea primă a legii.

*Cu totul alt material* cuprinde partea a II. a legii. Anume aici se cuprinde partea de compensațiune a creanțelor și datoriilor. Căci până când în partea primă este vorba de lichidarea unor bunuri, ce aparțin de prezent în baza dreptului internațional și în baza Tratatelor de Pace Statului, partea a II tratează compensațiunea creanțelor și datoriilor particulare.

Separățiunea nu este destul de bine marcată deoarece nimeni nu a observat până acuma, că una și aceeași lege prevede pentru executivă instituirea a două autorități deosebite, două autorități distincte cu cerc de atribuții deosebit: altceva este Oficiul de Lichidare (art. 5) și altceva este Oficiul Financiar (art. 37), primul este autoritatea lichidărilor și al doilea este autoritatea compensațiunilor.

Ar fi fost necesară separățiunea chestiunilor, chiar prin două legi deosebite.

Greutățile, cu care a trebuit să opereze legiuitorul la alcătuirea legii sunt evidente: Statul nostru, ai cărui cetățeni astăzi sunt alții decât cei ce au fost în 1916, a avut de înregistrat daune de războiu cauzate Statului chiar și de actualii lui cetățeni și chiar și din partea unui Stat fost aliat, Rusia, care a tradat

cauza aliaților. Oficialitatea Ardealului, Ba natului din 1916, care a devenit actuala minoritatea etnică maghiară din aceste părți, a luptat și a ocazionat daune de războiu vechiului regat al României, dar și Românilor, cari formau atunci, ca și astăzi majoritatea populației acestor ținuturi. A face astăzi o cauză comună a Ardelenilor din problema desdăunărilor și reparațiilor, este, cum am spus: problema unei legi a lichidării tăciunilor rămași după imensul incendiu universal

Dela această masă, acum trei ani țineam o conferință publică, în care arătam, că lichidarea între Ungaria și România este imposibilă, dar, că cu mare greutate, după vre-o trei ani, eventual se vor putea cultiva relații de bună vecinătate cu Ungaria.

Astăzi adevărul concluziunilor de acum trei ani se verifică prin legea din chestiune, care consacră imposibilitatea lichidării, nu numai cu privire la Austro-Ungaria, ci în general, pentru-că legea are 2 părți ce se exclud: prima este partea lichidărilor prin *Oficiul de Lichidare*, instituit prin art. 5. a doua este partea compensațiilor de datorii și creanțe, prin alt oficiu și anume, prin *Oficiul Financiar* determinat prin art. 37.

Se naște întrebarea, dacă se poate închipui, ca *Oficiul Financiar* adevărat organul compensațiilor să achite pretensiunile creditorilor ardeleni și bănățeni față de Ungaria și Austria din produsul realizat de către *Oficiul de Lichidare*?

Legea stabilește, că nu, deoarece bunurile, drepturile și interesele supușilor foști inamici din partea Ungariei și Austriei, nu se pot lichida.

Dar atunci? Este posibilă o compensațiune necompensată? Ar însemna că nu mai există nici o compensațiune, deoarece *Oficiul Financiar* nu poate oferi *Oficiului de Lichidare* nici o contravaloare pentru eventualele sume, ce acesta din urmă i le-ar cere spre satisfacerea creditorilor, supuși români, față pe debitorii din Ungaria și Austria.

Prin urmare în cazul nostru, *Oficiul Financiar* este avizat la puterile sale proprii și n'are cuvânt să se adreseze către *Oficiul de Lichidare* cu cerere de fonduri spre compensațiuni.

Veți zice, Domnilor, că debitorii sunt ținuți a-și anunța și a-și achita datoriile lor, din care se vor compensa creditorii (las, că conferința dela 23/VI a arătat că de ex. față de Austro-Ungaria suntem activi).

Dar însași legea dispune, ca anunțarea și plata datoriilor să se facă la *Oficiul Financiar*, care însă nu este *Oficiu de Lichidare*, și nu are căderea să facă lichidarea bunurilor, drepturilor și intereselor.

Ce raport este deci între *Oficiul de Lichidare* prevăzut la articolul 5 și între *Oficiul Financiar*, prevăzut la articolul 37 al aceleiași legi? Ori compensația creditorilor ardeleni se localizează la debitorii din același ținut? Dar atunci cum vine *Oficiul Financiar* în atribuțiile de lichidare a debitorilor?

Acesta este, Domnilor, misterul nelămurit, pe care nici legea, nici regulamentul de punere în aplicare nu-l vor putea lămuri pe altă cale, decât făcând completa separațiune între chestiunile de lichidare și între cele de compensațiuni.

Astfel înțelegea legea, odată ce este evidențiată pe deplin separațiunea părții a doua: a părții de compensațiune a datoriilor și creanțelor, de partea primă care cuprinde cu totul alte obiecte legiferate părerea, «Solidarității» și a juriconsultului, Dr. Lăday, sunt acceptabile: Legea nu obligă pe Ardeleni, Bănățeni, nici pe Basarabeni să facă anunțarea datoriilor spre lichidare, deoarece anunțarea se face la *Oficiul Financiar*, care nu are nici o cădere să lichideze bunuri, drepturi și interese dar este, util a se anunța creanțele.

Căci, cine știe de unde sare iepurele? Dar dacă eventual *Oficiul Financiar* va dispune de fondurile necesare să satisfacă pe creanțieri? ?

Este bine deci, ca cetățenii, să-și anunțe toți pretensiunile, ce le au față de cetățenii Ungariei Austriei, Germaniei, Bulgariei Turciei ba chiar și față de Rusia, și Austria actuală, provenind din afaceri suspendate din cauza războiului.

În concluzia celor de mai sus propun deci, să binevoiiți a primi următoarea moțiune: *Congresul Camerelor de Comerț și Industrie din România întregită, văzând legea pentru lichidarea bunurilor, drepturilor și intereselor supușilor foști inamici și pentru încasarea creanțelor și datoriilor lor față de supușii români, recunoaște îndreptățirea memoriului adresat de către conferința dela 23 Iunie a. c. a „SOLIDARITĂȚII” împreună cu Camerele de Comerț și Industrie din Ardeal, Banat etc. și a tuturor organizațiilor economice din această parte de țară și roagă Onor. Minister al Finanțelor, care deține atât preșidenția OFICIULUI DE LICHIDARE, cât și conducerea OFICIULUI FINANCIAR, ca*

a) la redactarea Regulamentului de punere în aplicare a numitei legi, să trimită anteproiectul către fiecare Cameră de Comerț luându-le avizul cu privire la modul de aplicare a legii în vederea diferențelor de interese antebelice.

b) să stabilească o ordine de preferință la compensațiuni, pentru-ca blocul datoriilor de pe teritoriul unei Camere de Comerț să nu se utilizeze spre compensarea creanțierilor de pe teritoriul altei Camere, în prejudiciul creditorilor celei dintâi,

c) să se facă o separațiune completă între partea primă și partea a doua a numitei legi, adevărat între grupa operațiunilor de lichidare și între aceea a compensațiilor.

d) să se precizeze în sfârșit raportul dintre OFICIUL DE LICHIDARE și între OFICIUL FINANCIAR, organe create prin aceeași lege, însă cu atribuții cu totul diferite, și fără nici un raport organic între sine.

## Mijlocirea devizelor și valutelor.

— Biroul Clearing Cluj. —

Oficiul Central de Control al Devizelor, îndemnat de căutarea considerabilă pe piețele de devize și valute din orașele mai mari, în cari grasează intermedierea nesfârșită a mijlocitorilor neoficiali, a găsit de utilă stăpîrea după puțință a acestor paraziți ai vieții economice și financiare.

Prin adresa No. 1166 dela 23 Iulie numitul oficiu arată Camerelor de Comerț din țară nevoia de a se face intermedierea târgului de devize prin mijlocitori oficiali sub supravegherea Camerelor de Comerț.

În rezolvarea acestei adrese Camera de Comerț din Cluj a convocat o conferință a băncilor autorizate cu comerțul de devize de pe această piață în ziua de 3 August a. c., la care au participat:

Banca Națională Sucursala Cluj,  
„Albina“, Sucursala Cluj,  
Banca Centrală,  
Banca Marmorosch, Blank, Sucursala Cluj,  
Cassa de Păstrare și Banca de Credit din Cluj,  
Banca Agrară,  
Banca Ardeleană și Casă de Economii,  
lipsind: Banca Generală Sucursala Cluj.

Conferința aceasta a stabilit, că intermedierea comerțului de devize între băncile autorizate este de o necesitate urgentă, pentru a face legătură între bursa din București și băncile autorizate din țara întreagă.

La propunerea președintelui, Dl I. F. Negruțiu, s'a hotărât cu unanimitate, ca însași Camera de Comerț din Cluj să facă în cadrele proprii un birou de intermediere oficială, stabilind un comision de 1<sup>0</sup>/<sub>00</sub> (unu la mie) și cu excluderea ori-cărei afaceri pe cont propriu, sămburele bursei de valori și efecte din Cluj.

De fapt acest birou de intermediere a și luat ființă în zilele acestea și lucrează spre satisfacția băncilor autorizate, în folosul intereselor țării și în dauna intermediarilor așa-numiți „șiber-i“ din Cluj.

De ex. la 17 a luni curente, când leul nota Zürich 2.— și paritatea „șiberilor“ din Cluj ar fi putut să fie peste 50.— francul elvețian, toate transacțiunile intermediare de biroul „Clearing-Cluj“ s'au făcut cu paritatea 4475.

Țipă „șiberii“ din Cluj în gazetele locale ovreiești contra acestei lovituri: „Ne luați pâinea din mână!“.

Până acum însă nu se poate ști, dacă cu diferențele valutare realizate dela apăsarea leilor până astăzi toți intermediarii și-au cupărat numai pâine?

Tot ce știm, este, că prin constituirea mijlocitorilor oficiali, instituiți la Camerele de Comerț, va dispărea o lume întreagă de paraziți încuibăți în pielea leului și că dispariția lor va putea provoca prea puține regrete între oamenii storși și leii supți de vlagă.

## Forestiere.

Congresul exploatatorilor da păduri.

Pentru a exclude ori-ce concurență între miliardarii exploatatori de păduri din Europa-Centrală, cari vor să-și formeze un stat al lor pe deasupra tuturilor statelor organizate pe acest continent, cu ocazia Târgului de mostre din Bratislava se va ținea la 31 August și 1 Septembrie a. c. un congres internațional, așa-numit forestier.

Cât este de internațional, rămâne de văzut după culoarea participanților.

Dar cât este de forestier, se poate judeca și din programul adunării care va fi salutată de *Dl Milan Hodja*, ministrul agriculturii în Cehoslovacia și presidat de *Dl Cornel Stodola*, ca președinte al debaterilor.

Ordinea de zi este următoarea:

1. Statistica internațională a lemnului, arătând raportul între silvicultură și exploatare.
2. Uniformizarea uzanțelor comerciale în materie de exploatarea pădurilor.
3. Chestiunile de tarife, export, import, vamale, financiare.
4. Alianța internațională pentru exploatarea pădurilor.

În ziua a doua se va cerceta expoziția de pe Dunăre, expoziția de lemne și bursa de lemne.

Evident. O atmosferă forestieră atât de curată, ozoniferă, nu se găsește nici în codrii cei mai virgini ai globului terestru.

Mai greu se face însă congresul consumenților de lemne de foc internaționale, deși piața valutară ar putea da material destul unei astfel de conferințe.

---

*Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiela, ce vi-o pretind ei.*

---

**Biroul „Solidarității“ mutându-se în Palatul Camerei de Comerț și Industrie din Cluj și stând în contact imediat cu toate autoritățile și corporațiunile economice, financiare, comerciale și industriale, este pus în poziția de a putea servi prompt tot felul de informațiuni autentice, din primele izvoare, bine controlate și verificate.**

*De asemenea ne-am stabilit legăturile noastre de încredere în capitală, de unde încă putem servi în acelaș chip pe toți membrii asociațiunei noastre. Serviciile sunt gratuite numai pentru membrii cu taxele achitate à-jour.*

## CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

**REDAȚIONALE.** Biroul „Solidarității”, mutându-se în:

**Palatul Camerei de Comerț și Industrie — Cluj,**

**rugăm pe toți onor. Abonați și amicii noștri a ne adresa scrisorile și toate expedițiile postale destinate redacției și administrației la noul nostru sediu, pe adresa de mai sus.**

**Stațiunea radiotelegrafică Cluj.** Direcția Generală a Poștelor, Telefoanelor și Telegrafelor intenționează a construi deasupra Străzii Regale din Cluj o stațiune radiotelegrafică de 6 Kilowați pentru transmisiuni, iar receptorul instalându-l pe edificiul poștelor din Cluj.

Având aparatele și terenul, dar lipsindu-i banii pentru construcție, Direcțiunea s'a adresat întreprinderilor comerciale, industriale și bancare din localitate prin Camera de Comerț, cerând concursul acestora pentru înfăptuirea mai grabnică, având nevoie de rotund 700.000 Lei.

O conferință convocată pe ziua de 17 l. c. la Camera de Comerț în chestiunea aceasta, la propunerea secretarului «Solidarității» a hotărât, ca Camera de Comerț să facă pentru orientare un tablou de comparație și apoi să se convoace o nouă conferință.

Unele instituții s'au declarat gata să contribuie cu materiale în natură: *Industria Sârmei* oferind o tonă de ferărie de beton, *Primăria* oferind lemnele de construcție, etc.

**Târg de mostre.** La Timișoara se va ținea un târg de mostre între 22 și 30 Septembrie viitor M.M. L.L. Regele Ferdinand și Regina Maria precum și Prințul moștenitor, vor lua parte la deschiderea acestui târg

Tot în aceste zile se va ținea și adunarea generală a societății culturale „Astra”, la care vor asista și Majestățile Lor.

**Taxe de export pentru cereale** sunt până acum valabile tot cele fixate în luna Iulie din anul trecut, și anume: 30,000 lei pentru vagonul de 10,000 kgr., plătibili în valută forte (dolari, franci francezi, elvețieni, etc). Fapt este, că această ordonanță este dată pe timp nehotărât, însă până acuma nu s'a dat altă ordonanță și prin urmare tot cea veche este în vigoare. Din cercuri oficioase aflăm, că nici nu se ocupă nimenea cu schimbarea acestor taxe. La vagonul de porumb însă, Consiliul economic superior a hotărât să se reducă taxa de export dela 30,000 lei la 2,000 lei, având în vedere noua recoltă, care e promițătoare.

**Naționalizare.** O mare societate petroliferă care a încheiat un bilanț cu un beneficiu de 200%, upă ce probabil a mai făcut rezerve tot așa de importante, a concediat zilele acestea o parte din per-

sonalul românesc, pe motiv că nu mai este nevoie de secțiunea respectivă, unde lucra acest personal.

Ne surprinde că o societate care a realizat beneficii atât de frumoase concediază fără nici o jenă personalul tocmai în aceste timpuri, când se discută contractul de muncă și participarea salariaților la beneficii.

Atragem atențiunea asupra acestor procedee, acelorora, cari se ocupă cu naționalizarea întreprinderilor și cu ocrotirea muncii naționale.

**Recolta ungară.** Ministerul de agricultură din Ungaria evaluează recoltele anului acesta cu cifrele următoare: grâul 17 milioane 50.000 chintale; secara 7 milioane 470.000 chintale; orzul 5 milioane 240.000 chintale și ovăz 3 milioane 580.000 chintale.

---

**Banca „AURORA” soc. pe acțiuni, Năsăud.**

### AVIZ.

Banca „AURORA” soc. pe acțiuni Năsăud a hotărât înființarea unei **Filiale în Bistrița**, care se va deschide în 15 August a. c. în Strada Spitalului No. 26.

Această Filială acoardă *împrumuturi cambiale, hipotecare, de cont-curent, pe lombard, etc.* primește *depuneri spre fructificare și execută tot felul de operațiuni bancare.*

2—3

Consiliul de Administrație.

---

### Diriginte de bancă.

Un funcționar cu praxă îndelungată caută un post de **diriginte de bancă** în care calitate au mai funcționat 12 ani. — Adresa la Redacția Revistei.

2—3

---

### „CRIȘANA”

Institut de credit și de economii, societate pe acții în Brad.

### Concurs.

Banca „CRIȘANA” s. a. din Brad publică concurs pentru următoarele posturi de funcționari: **Două FUNCȚIONARI** cu praxă de bancă și **două PRACTICANȚI.**

Dela concurenți să cere să producă certificatul despre absolvirea școalei superioare de comerț și certificatul despre practica făcută până aci.

Ofertele cu indicația pretensiunilor de salariu sunt a să înainta **până la 6 Septembrie a. c.**

Posturile sunt a să ocupa îndată după alegere. Brad, la 20 August 1923.

1—2

Direcțiunea.

## Bursa

Efectele au fost puțin căutate la București. Căderea leului în străinătate a provocat o urcare vertiginoasă a tuturor devizelor pe piețele noastre.

### Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Ultimul curs	L u n a A u g u s t					
				8	9	10	11	13	14
<b>Efecte:</b>									
50%	Imprumut Național 1916 . . . . .	—	68.—	—	—	67	—	—	—
50%	Impr. Unirii 1919 . . . . .	—	68.—	—	—	—	—	—	—
50%	Impr. Refacerii . . . . .	—	73 —	—	—	—	—	66.—	65.50
<b>Bănci:</b>									
500	Bca. Națională . . . . .	320	14100	—	—	—	—	—	—
500	„ Marmorosch B. & Co . . . . .	100	880	—	—	—	—	—	—
500	„ Românească la purt. . . . .	50	680	—	675	—	—	—	690.—
500	„ Generală a Țării Rom . . . . .	160%	360	—	—	—	—	—	—
100	„ „Albina“, Sibiu . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Țărănească . . . . .	65	180	—	—	—	—	—	—
<b>Intreprinderi:</b>									
500	Reșița . . . . .	200%	1650.—	1625	1500	1480	—	—	—
500	I R. D. Petrol . . . . .	—	1960.—	1940	1960	1970	—	1945.—	1930.—
1000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—

### Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Ultimul curs	L u n a A u g u s t					
				8	9	10	11	13	14
<b>Cursul la București</b>									
100	Franci francezi . . . . .	L. 100	1165.—	1165.—	1175.—	1200.—	1225.—	1265.—	1300.—
100	„ elvețieni . . . . .	„ 100	3635.—	3740.—	3825.—	3925.—	4000.—	4200.—	4400.—
100	Koroane cehoslovace . . . . .	„ 105	598.—	600.—	615.—	621.—	640.—	680.—	700.—
100	„ ungare . . . . .	„ 105	1.10	1.20	1.20	1.25	1.25	1.30	1.50
100	„ austriace . . . . .	„ 105	0.28	0.28	0.29	0.29	0.31	0.31	0.33
100	Mărci . . . . .	„ 125	0.016	0.055	0.06	0.065	0.09	0.09	0.45
1	Liră St . . . . .	„ 25	927.—	935.—	952.—	972.—	1009.—	1070.—	1110.—
100	„ Ital. . . . .	„ 100	860.—	880.—	890.—	932.—	440.—	960.—	1025.—
100	Dinari . . . . .	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme . . . . .	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva . . . . .	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
1	Dolar . . . . .	„ 5	203.—	204.—	209.—	215.—	222.—	240.—	242.—

### Devizele Cluj.

			L u n a A u g u s t						
			8	9	10	11	13	14	15
1	Dolar . . . . .		—	—	—	—	—	—	—
1	Liră St. . . . .		—	—	945.—	—	—	—	—
100	Liră Ital. . . . .		—	—	—	—	—	—	—
100	Mărci . . . . .		0.005	—	0.065	—	—	0.11	—
100	Kor. cehoslov. . . . .		598.—	—	602.—	620.—	640.—	695	718.—
100	Kor. ung. . . . .		1.40	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr. . . . .		0.35	0.34	—	—	—	—	—
100	Fr. elv. . . . .		3725.—	—	3851.—	3890.—	4015.—	4225.—	4230.—
100	Paris . . . . .		—	—	1175.—	1185.—	—	—	—

**„GEOGEANA“ Institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.****Convocare**

Domnii acționari ai *Institutului de credit și economii „GEOGEANA“ societate pe acții în Geoagiu*, se convoacă prin aceasta la a

**XVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ținea **Joi, în 6 Sept. 1923, la 10 ore a. m.** în localul institutului.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
  - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual;
  - b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absoluturului.
4. Alegerea a 5 membri în direcțiune.
5. Decidere asupra urcării capitalului social la 500,000 Lei sau eventuala fuziune cu „Ardeleana“.
6. Eventuale propuneri, întrate conform statutelor.
7. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari, cerut în §-ul 24 din statute, adunarea generală se va ținea cu același program în *20 Sept. 1923*, la locul și ora indicată mai sus.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiași, sunt rugați a depune acțiile și documentele de plenipotență cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu sau la „Ardeleana“ în Orăștie.

Geoagiu, la 9 August 1923.

**DIRECȚIUNEA.**

**Contul Bilanț la 31 Decembre 1922.**

ACTIV		PASIV	
Cassa . . . . .	83316 65	Capital . . . . .	40000 —
Efecte publice . . . . .	166870 —	Fond de rezervă . . . . .	27200 —
Imobile . . . . .	65228 —	Depuneri . . . . .	1370146 46
Cambii . . . . .	269596 —	Conturi curente . . . . .	1922903 90
Cambii cu acoperire ipot. . . . .	95446 50	Dividende . . . . .	2637 50
Afaceri și participațiuni . . . . .	185565 08	Depozite . . . . .	54706 40
Conturi curente . . . . .	895976 75	Interese transitoare . . . . .	2200 —
		Sald ca profit . . . . .	12295 72
	<b>3432089 98</b>		<b>3432089 98</b>

**Contul Profit și Pierdere la 31 Decembre 1922.**

DEBIT		CREDIT	
Interese pentru depuneri . . . . .	67611 —	Interese dela escont . . . . .	33328 49
Dare după int. de depuneri . . . . .	6483 40	" " efecte . . . . .	9182 —
Int. la Co.-curente . . . . .	109191 37	Proviziuni . . . . .	1123 —
Impozite . . . . .	6292 03	Chirii . . . . .	3419 16
Spese . . . . .	12169 95	Venite dela imobile . . . . .	460 —
Salare . . . . .	6400 —	" " afaceri . . . . .	172933 62
Sald ca profit . . . . .	12295 72		
	<b>220446 47</b>		<b>220446 47</b>

Geoagiul de jos, la 31 Decembrie 1922.

**Dr. Aurel Vlad m. p., președinte**      **MEMBRII DIRECȚIUNII:**      **Gavril Todica m. p., director-contabil**  
**Valer Goran m. p.**      **Dr. Ioan Jantea m. p.**      **Petru Lula m. p.**      **Iosif Indrieș m. p.**  
**Nicolae Fiera m. p.**      **Nicolae Todea m. p.**      **Ioan Armean**

Conturile prezente le-am examinat și aflat în concordanță cu registrele. — Geoagiul de jos, la 9 August 1923.

**MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIE:**

**Sabin Saffa m. p.**      **D. Secărea m. p.**      **Romul Săbău m. p.**      **Simion Filimonescu m. p.**

## „POPORUL“ institut de credit și economii societate pe acții în Lugoj.

### ÎNVIȚARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „POPORUL“ societate pe acții în Lugoj, sunt invitați în conformitate cu § 19 a statutelor la a

## XXII-a Adunare generală ordinară

care se va ținea **Joi, în 30 August 1923 st. n. la ora 3 p. m.** în localul institutului.

### ORDINEA DE ZI:

1. Designarea notarului și verficatorilor procesului verbal al adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghere.
3. Stabilirea bilanțului.
4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Intregirea direcțiunii și alegerea Comitetului de supraveghere.
6. Eventuale propuneri.

Lugoj la, 22 Iunie 1923.

Direcțiunea.

**NB.** Domnii acționari dorind a lua parte la această adunare generală, în persoană ori prin plenipotențiaji, sunt rugați în conformitate cu § 24 din statute, a depune acțiunile lor până la 28 August 1923 la cassa institutului, la casele espositurilor din Zorlenjul-mare și Ticvaniul-mare, la cassa centrală die cezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor diecezane gr-cat. din Oradea-mare, sau la oricare institut membru al „Solidarității“.

§ 22. În adunările generale numai acei acționari au vot, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu 6 luni mai înainte.

#### ACTIVE

#### CONTUL BILANȚ

#### PASIVE

Cassa în numărar . . . . .	84760 68		Capital social . . . . .		400000 —
Bon la Cassa de păstrare postală și la div. bănci . . . . .	17378 25	102138 93	Fond de rezervă . . . . .	184043 22	
Cambii . . . . .		3269796 50	„ special de rezervă . . . . .	6954 08	
Imprumuturi ipotecare . . . . .		23723 —	„ de pensie . . . . .	26096 39	
Debitori . . . . .		855 27 37	„ de dare . . . . .	10000 —	227093 69
Efecte . . . . .		319443 90	Depuneri . . . . .		2234735 60
Casa institutului . . . . .		148505 61	Reescompt . . . . .		1471980 —
Realități . . . . .		8367 40	Dividendă neridicată . . . . .		11513 50
Pro diverși . . . . .		20793 57	Interese transitori . . . . .		157428 13
Perderi . . . . .		102824 35	„ rest d. capital social em. IV . . . . .		920 —
			Dare restanță . . . . .		75000 —
			„ „ d. int. d. dep. . . . .		5949 15
			Cont-curent . . . . .		255481 43
			Binefaceri . . . . .		6072 05
			Exp. Ticvaniul-mare . . . . .		4547 10
		4850720 63			4850720 63

#### CHELTUELI

#### PROFIT și PERDERI

#### VENITE

Interese după depuneri . . . . .	128929 64	Interese de escompt . . . . .	184896 08
Dare 12% d. int. d. dep. . . . .	12278 69	„ ipotecari . . . . .	19699 16
„ directă și comunală . . . . .	20000 —	„ de cont-curent . . . . .	29648 04
Impozite . . . . .	99320 95	Proviziuni . . . . .	234243 28
Interese de reescompt . . . . .	212818 75	Arenzi . . . . .	226323 92
Susținerea caselor . . . . .	28549 44	Verite dela efecte . . . . .	57991 30
Spese de birou porto, luminat și încălzit . . . . .	26610 38	Perderi . . . . .	18889 50
Salare, mărci de prezentă . . . . .	108125 —		102824 35
Regia Espoz. Ticvaniul- și Zorlenjul-mare . . . . .	1450 —		
Compet. de timbrii și spese de proces . . . . .	2189 50		
	640272 35		640272 35

Lugoj, la 31 Decembrie 1922.

Nicolau Muntean m. p., director-executiv substituit.

Pentru comptabilitate: Veturia Terfaloga m. p.

#### DIRECȚIUNEA:

A. Boer m. p.

I. Țiucu m. p.

Dr. D. Fireza m. p.

Dr. C. Antal m. p.

Dr. Văleanu m. p.

Conturile prezente le-am revăzut și aflat în consonanță cu estrasele și registrele institutului purtate exact și în ordine.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Dr. Simion Tămaș m. p., președinte

N. Fabian m. p.

G. Muntean m. p.

Valeriu Baciu m. p.

### Onorată adunare generală!

Cenzurând din poziție în poziție Bilanțul și Contul Profit și pierdere pe anul XXII-lea de gestiune încheiat cu 31 Decembrie 1922 le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Propunem deci aprobarea bilanțului și alăturându-ne propunerilor direcțiunii rugăm on. adunare să binevoiască a da atât nouă, precum și direcțiunii absolutoriul recerut.

Lugoj, la 22 Iunie 1923.

Comitetul de supraveghere.